

Table with 4 columns listing articles and page numbers: "Redefine Alcohol" - campania OMS, criticată în Europa (Pagina 3); PIATA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 5,52% (Pagina 4); GenAI, o nouă armă în arsenalele hackerilor (Pagina 4); Cod QR pentru diplomele de absolvire (Pagina 10); CĂTĂLINA STANCIU, FONDATOR ȘI MANAGING PARTNER TRAPPED ESCAPE ROOM: "Piața de escape rooms din România a crescut semnificativ, în ultimii ani" (Pagina 12)

GRAM AUR = 383,6722 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2942 RON EURO = 4,9763 RON DOLAR = 4,5085 RON

Moarte și haos pe șoseaua viitorului



Nu, nu m-am reorientat spre piața mediatică a accidentelor, deși este una "oferantă", aflată în susținută expansiune, cu atractive oportunități de afirmare și confirmare jurnalistică. Și de cătig. La te țechera. Nu este vorba aici depe vreo stradă sau șosea din București, ori de pe planșă. Nici de pe alte planșe. Ne referim la "viitor", noțiunea care încapsulează ideea posibilităților devenite realitate, undeva, într-un orizont de timp de schis dincolo de acum și aici. Este vorba despre lumea aceasta, totuși, cea în care trăim și de dragul căreia, generații la rând, ne-am îmbătat cu apă chioară ca să putem păstra convingerea că este una cli de cel articulat, susținută de Lege și de Drept, de instituții internaționale care le serese, de un nucleu dur și indestructibil de raționalitate, justiție, dreptate, respect pentru inalienabilele și fundamentalele valori

Hidrogenul verde - viitorul energiei; La ce preț va fi produs acesta?

(Interviu cu Cătălin Stancu, Associated Senior Expert Horvath România)



Volatilitatea prețurilor din energie și necesitatea îndeplinirii obiectivelor asumate în tranziția verde menționate în strategia publică... Cătălin Stancu: Au existat discuții și propuneri de reglementări care prevăd limitări ale amestecului de hidrogen (regenerabil/verde) cu gaz natural în rețelele existente de transport și distribuție, din diverse motive. În prezent, din documentele oficiale aprobate (unele foarte recente) nu reiese o astfel de limitare (a se vedea Directiva 1788/2024 și Regulamentul 1789/2024

ce sul de obținere a acestui tip de hidrogen este costisitor, care este rentabilitatea înzării de hidrogen în sistem energetic național? Nu va crește acest procedeu prețul la consumatorul final? Cătălin Stancu: Analiza realizată în cadrul Strategiei Naționale pentru Hidrogen (cu estimări de preț de producție făcute în condiții concrete de RES din România la nivelul anului 2030) estimează un preț de 3,3-3,7 euro/kilogram hidrogen verde, respectiv 110-120 euro/Megawat-ora hidrogen. Adică în zona comparabilă cu prețul energiei. În plus, hidrogenul este o opțiune de utilizare doar în situații în care electrificarea domeniilor respective nu este o soluție - așa-numite „hard to abate sectors”.

A CONSEMNAT GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 11) "Prețurile electriceității din Sud-Estul Europei, pe marea Evalectric"

TradeVille: Septembrie 2024 - raliu intens pe burse

La una septembrie a fost marcată de o serie de evenimente care au adus un plus de volatilitate în piețe, potrivit unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al TradeVille (https://tradedeville.ro/?utm_source=bursar&utm_medium=media&utm_campaign=treviz), care evidențiază cele mai importante evoluții din luna recent încheiată.

Bursele internaționale de acțiuni SUA: Prețele au debutat în septembrie cu un anumit grad de îngrijorare din cauza incertitudinii cu privire la cât de repede încetinește economia SUA și dacă Fed (banca centrală) este dispusă să reducă dobânda de politică monetară. Prima săptămână de tranzacționare din septembrie s-a încheiat cu cele mai slabe performanțe ale indi-

clor-americani din ultimul an și jumătate, pe fondul îngrijorărilor privind piața forței de muncă. În seșina din 18 septembrie, Fed a tăiat dobânda de politică monetară cu 50 de puncte de bază, aceasta fiind prima reducere a dobânzii din ultimii patru ani. Conducerea Fed a justificat decizia ca fiind o "recalibrare a poziției politice ce va ajuta la menținerea forței economice și a pieței muncii și va continua să permită progrese suplimentare în ceea ce privește inflația, pe măsură ce începem procesul de trecere către o poziție mai neutră". Având în vedere faptul că Fed se concentrează acum mai mult pe datele din piața muncii decât pe reducerea inflației, cifrele privind ocuparea forței de muncă vor juca un rol crucial în influențarea direcției în următoarele luni, pe măsură ce Fed se străduiește să ghideze economia către "soft landing". (FA)

Sinodul Bisericii Catolice: Discuții pe teme extrem de controversate

Papa Francisc a deschis Sinodul Episcopilor Bisericii Catolice cu un mesaj puternic adresat celor 368 de participanți cu drept de vot, printre care se numără cardinalii, episcopii și pentru prima dată în istoria Bisericii Catolice, femei și laici. În cadrul unei liturghii oficiale în Piața Sfântului Petru, suveranul pontif a cerut delegaților să nu promoveze "agende derizorii" sau să își impună punctele de vedere, avertizând asupra riscului unui "dialog al surzilor" dacă nu există de deschidere și ascultare reciprocă.

Catolică, deoarece își propune să traseze viitorul acestei instituții vechi de două milenii. Pe durata a aproape o lună, delegații din 110 țări vor dezbate o gamă largă de teme, unele dintre ele extrem de controversate, cum ar fi binecunoscuta născutură de același sex, hitotransparența femeilor sau acordarea unor roluri mai active laicilor în Biserică. Papa Francisc a subliniat că membrii sinodului trebuie să fie deschiși la "părerile tuturor" pentru a putea discerne "vocea lui Dumnezeu" în dezbateri. Acest apel la deschidere și colaborare vine într-un context tensionat, marcat de critici venite din partea unor cercuți conservatori din interiorul Bisericii.

Un moment decisiv pentru viitorul Bisericii Acest sinod este unul special și deosebit de importantă crucială pentru Biserica

OCTAVIAN DAN (continuare în pagina 12)

Fondurile de hedging au început să parieze împotriva tranziției verzi

Subvențiile prea mari alocate de guverne pentru susținerea tranziției verzi sunt privite ca un semnal de alarmă de fondurile de hedging.



Barry Norris, fondatorul și directorul de investiții al fondului de hedging Argonaut Capital Partners, a declarat pentru Bloomberg că "tranziția energetică eșuează și va eșua", iar "fondurile de hedging ar fi mai entuziasmate de investițiile în sector dacă tranziția verde nu ar depinde de subvenții". În opinia lui Norris, un nou ciclu de reducere a dobânzilor de politică monetară nu va revigora brusc tranziția ecologică. "În ultimii ani, insidenții tranziției energetice au crescut ca problemele din industrie provin exclusiv din ratele ridicate ale dobanzilor", a declarat fondatorul Argonaut Capital Partners într-un interviu preluat de Bloomberg. Cu toate acestea, declinul dobanzilor din ultima perioadă nu a condus la îmbunătățirea așteptărilor. Dimpotrivă, "insidenții se întorc la guverne pentru a cere mai multe subvenții".

Cu alte cuvinte, profitorii din "industria tranziției verzi" știu că se confruntă cu numeroase probleme structurale, care nu se pot rezolva doar cu bani ieftini. Norris recunoaște că "înotă împotriva curentului" în condiții în care analiștii de la mari bănci de pe Wall Street, cum sunt Citigroup sau Goldman Sachs, sunt mult mai optimi și în ceea ce privește evoluția acțiunilor pentru companii din sector.

Cotațiile lor sunt încă foarte departe de valoare din perioada pandemiei, iar de la începutul anului trecut divergența dintre indicii S&P 500 și S&P Global Clean Energy a crescut puternic (vezi graficul).

Barry Norris și-a exprimat convingerea că majoritatea companiilor din sectorul energiei și tranziției verzi nu ar fi fost niciodată influențate fără intervenția guvernelor. "Este un punct de vedere care se înscrie într-o schimbare mai amplă de retorică în rândul titlularilor finanțelor private, pe măsură ce entuziasmul pandemic pentru tranziția ecologică este înlocuit de un limbaj concentrat pe generarea de profituri", scrie Bloomberg. Directorul de la Argonaut Capital Partners oferă exemplul Europei pentru a ilustra costurile mari ale forțării tranziției să adopte tranziția ecologică. "Priviri la ceea ce se întâmplă în industria auto europeană", a spus Norris, iar apoi a prognozat că "se va ajunge la goitrea de conținut a bazei industriale europene".

În opinia sa, subvențiile mari mari ar fi inutile pentru a face față Chinei, deoarece "dacă tranziția energetică ar crea produse mai bune, mai utile, atunci nu ar fi nevoie de subvenții". Norris susține apoi că problemele Europei vin de la aplicarea politicilor ESG (Environmental, Social, and Governance). (continuare în pagina 2)